

# 全省统一命题地市中考今日开考



午举行，物理、历史考试时长为60分钟，英语考试时长为100分钟。

深圳中考则已经在6月26日至28日举行，数学考试时长为90分钟，英语考试时长为70分钟，物理与化学、历史与道法均为合卷考试，总时长均为100分钟。

另外，根据中考制度改革实施意见，地理、生物学考试安排在八年级第二学期末。因此，2024年统一命题地市的初二学生于6月30日上午参加地理和生物考试。

对比全省统考，广州初二考生已于5月13日至17日完成生物学实验操作考试，地理与生物学上机考试已分别于6月20日和21日完成；深圳初二考生已于6月28日下午进行生物与地理的合卷考试，生物学实验操作考试则已经在5月25日至26日完成。

广东中考为什么会有这些变化？

2019年，中共中央、国务院发布《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》指出，稳步推进初中学业水平考试省级统一大纲，坚持以课程标准为命题依据，不得制定考试大纲，不断提高命题水平。2022年，教育部发布《关于做好2022年中考命题工作的通知》，其中明确提出

应积极推进省级统一、依据课标命题，科学设置难度，引导深化义务教育改革、巩固“双减”成果。

2023年3月8日，广东省教育厅公开向社会征求意见稿中提及及自2024年起，9门文化科目笔试由省级统一命题，数学科目考试时长为100分钟，探索将艺术科目纳入录取计分科目，采取中职学校（含三二分段及五年一贯制高职和中等职业学校，下同）和普通高中同批次并行招生等。

2023年4月15日，省教育厅对征求意见结果进行反馈，反馈中提及，广州、深圳两个副省级城市可继续探索自主命题，其余19个地市实行全省统一命题，数学考试时长调整为120分钟。同年8月15日发布的中考制度改革实施意见也正式明确了以上两点。

广州市此前发布关于中考改革的意见征求中提到，将推进学业水平考试由市统一命题逐步向省教育考试院命题过渡。对此，教育名家吴颖民表示，这一变化主要是为了提高命题质量，但由于广东省内教育区域发展不平衡，因此“不要绝对化地理解为全省考一套试卷。”

## 广州中考期间 “雨热同期” 最好雨伞傍身

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：6月29日，广州市气象部门对2024年广州中考期间（6月30日至7月2日）天气进行会商。根据会商预报结论，“雨热同期”将是中考期间的广州天气主题。气象部门提醒考生、家长、考务人员做好对炎热和风雨天气的防御。

广州市气象台预计，6月30日至7月2日受高空槽和低层偏南气流影响，广州雷雨天气再趋活跃，局部有暴雨。预计6月30日上午和中午广州多云有雷阵雨，下午雨势或加大有中雷雨局部暴雨。预计7月1日和2日，广州维持多云到阴天有中雨局部暴雨天气。预计6月30日至7月2日，广州市区日最高气温在32℃至35℃之间。

广州市气象部门提醒，中考期间广州雷雨天气渐趋活跃，需防御局地短时强降水造成的次生灾害；注意防御雷电和短时大风对户外构筑物、水上交通等带来的不利影响。因“雨热同期”，建议考生、家长、考务人员备好雨具，可同时防御炎热和风雨天气。

关注

高招

两年高招深观察

普通类·本科批

## 新工科、交叉学科专业扩招 创新班、双学位招生项目增多

羊城晚报记者 孙唯 实习生 张梓欣 张佳慧

在高招志愿填报中，普通类·本科批的志愿填报是重头戏。双学位、交叉学科、“新工科”……普通类·本科批近年来的专业设置、招生人数，深刻回应了国家对于高等教育人才的需求和培养方向。今年全国高校面向广东考生的招生有哪些新变化？羊城晚报记者对此进行了梳理。

### 不少院校扩招，各类创新班涌现

2024年全国高考报名人数1342万人，比去年增加51万人。对此，众多院校进行了扩招，例如湘潭大学全国扩招700人、北京化工大学全国扩招300人、南昌大学全国扩招200人、复旦大学全国扩招100人等。

3月19日，教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，并发布2024年普通高等学校本科专业目录。以学科门类、工学所涉专业数量最多，有1322个，占比39%。在普通高校本科专业调整中，24种新专业正式纳入本科专业目录，包括大功率半导体科学与工程、生物育种技术、电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业。

从全国高校新增招生专业来看，物理类方面，湖南大学在粤新增微电子科学与工程、大数据管理与应用、金融科技专业的招生，其中微电子科学与工程3人、大数据管理与应用4人、金融科技3人；东北大学在粤新增人工智能（未来技术学院）专业，招生2人。

中国人大新增中国古典学、大数据管理与应用两个本科专业，分别按人文科学试验班、社会科学试验班（管理科学类）招生，前者在粤历史类中招生，后者在粤物理类中招生。

### 广东多所高校加强“新工科”人才培养

从广东高校来看，物理类方面，中山大学在粤招生增加113人，其中材料类、电子信息类都有所扩招。广东海洋大学在粤招生增加58人，涉及海洋科学、水产养殖学、海洋技术等专业。韶关学院在粤招生增加710人，包括化学（师范）等专业。

深圳理工大学首次在粤招生，计划人数120人，学校以“产教融合、科教融汇办大学，学科交叉建专业、三院一体育才”为办学特色，聚焦“新工科”“新医科”，推进教育、科技、人才协同发展，根据科技发展新趋势和新质生产力发展要求，构建以国家战略需求为导向的学科专业体系。

今年深圳大学在粤招生计划物理

### 小语种招生推出“外语+”双学士学位

今年，全国多所高校新增双学士学位复合型人才培养项目。从全国来看，北京师范大学今年新增3个双学士学位项目；中国农业大学新增4个双学士学位项目。

其中，多所高校双学士学位项目面向广东招生。物理类方面，以金融经济等专业为主，包括华东师范大学金融学的“金融学-统计学”双学士学位，上海财经大经济学的“经济学-数学”双学士学位、金融学的“统计学-金融学双学士学位”，投资学的“公共管理-数学”双学士学位。

历史类方面，中国人大新闻传播学类大类中含“法学-新闻学”“传播学-公共管理”“新媒体运营-数据管理”双学士学位项目；北京师范大学社会学的“社会学-心理学”双学士学位；同济大学法学的“法学-英语”“德语-法语”“土木工程-法学”双学士学位。

据介绍，双学士学位项目使学生能够在同一学习周期内深入探索两个不同领域的专业知识，形成跨学科的知识体系，有利于培养学生的综合能

力和创新思维。毕业生具备跨学科的知识和技能，能够胜任更多类型的工

作岗位，就业前景更加广阔。

当下，人工智能技术迅猛发展给

外语类专业带来了前所未有的挑战，导致这些院校在招生时分数线有所下滑，引发广泛关注。面对这一趋

势，广东外语外贸大学积极应对，开

创性地推出“外语+专业”双学士学

位，涵盖“商务英语+法语”“商务英语+

数字经济”“德语+国际经济与贸易”

等多个领域，培养既精通外语又具备

专业知识的高素质复合型人才，以主

动适应经济发展新常态和行业发展

新趋势。这一创新教育模式在广东省内尚属首例。

四川外国语大学也顺应发展趋势

将外语专业与传统优势专业深度融合

，推动外语学科与其他学科的交叉

创新与双向赋能，满足当前社会对语

言类人才的迫切需求。特别是在人工

智能技术的冲击下，这一举措可能为

小语种专业带来一线生机，成为其转

型发展的绝招。

羊城晚报讯 记者陈玉霞、通讯员穗建报道：广州机场三期安置区项目建设取得重大阶段性成果。6月29日，广州机场建设集团举行白云机场三期扩建工程征拆安置项目样板社区开放暨集中封顶活动，南方安置区、保良北安置区、小沥-平山首期安置区样板社区正式开放，新一批共33栋安置房集中封顶，近1600户安置村民离“安居梦”越来越近。

广州机场三期征拆安置项目涉及白云、花都、天河3个行政区、62条村的征拆，动迁居民约6.2万人，规划建设15个安置区，总建筑面积约1118万平方米，总投资超千亿元，是广东省在建规模最大的安置区项目。6月29日集中封顶的楼宇是这个大项目中的一部分。

安置房封顶、新一批样板社区开放，回迁村民提前看到了未来家园的样子。当天的样板社区不仅在室内全面展示了精装样板、整体施工阶段的工艺工法等情况，还展示了室外园林



6月29日，广州华南快速干线中山大道路段已设置“高峰限行”路牌

羊城晚报记者 梁怿韬 摄

## 明日开车上班需留意新规 广州“高峰限行”路牌亮相

### 亮点纷呈！扩容提量！

## 第3届粤港澳大湾区文艺合作峰会在深圳举行



6月28日晚，粤港澳大湾区优秀舞蹈作品巡礼（深圳站）在深圳南山举行。

主办方供图

## 33栋安置房集中封顶 新一批样板社区开放

羊城晚报讯 记者陈玉霞、通讯员穗建报道：广州机场三期安置区项目建设取得重大阶段性成果。6月29日，广州机场建设集团举行白云机场三期扩建工程征拆安置项目样板社区开放暨集中封顶活动，南方安置区、保良北安置区、小沥-平山首期安置区样板社区正式开放，新一批共33栋安置房集中封顶，近1600户安置村民离“安居梦”越来越近。

广州机场三期征拆安置项目涉及白云、花都、天河3个行政区、62条村的征拆，动迁居民约6.2万人，规划建设15个安置区，总建筑面积约1118万平方米，总投资超千亿元，是广东省在建规模最大的安置区项目。6月29日集中封顶的楼宇是这个大项目中的一部分。

安置房封顶、新一批样板社区开放，回迁村民提前看到了未来家园的样子。当天的样板社区不仅在室内全面展示了精装样板、整体施工阶段的工艺工法等情况，还展示了室外园林

景观，“解剖式”地呈现“好房子”的精工品质。

白云区人和镇民强村村民骆阿姨参观了一圈后表示：“房子的设计装

修、园林规划都很合理，户型南北通透

且选择多，社区还配套建设了学校和

菜市场，我们一家人都期待早点搬进

来。”骆阿姨说，他们一家还提前看了

实体房，“吃下一颗定心丸。”

据介绍，今年广州机场三期征拆安置项目迈入建设高峰期，上半年完成投资超80亿元，在广州市“攻城拔寨”重点项目中排在前列。同时，广州机场三期安置区先行先试，探索将富余的安置房统租用作保障性租赁住房的实施路径，聚力实现城市更新与保障性住房融合聚变。

进入2024年下半年，广州机场建设集团将继续聚焦机场三期征拆安置项目主责主业，全力以赴冲刺全年75

栋共4505套安置房移交任务，为广州

机场三期扩建工程2025年如期建成

运营提供坚实保障。